

The book cover features a large, stylized map of the Eastern Front of World War II in shades of orange and white. The map shows major cities like Moscow, Leningrad, and Stalingrad, along with various military fronts and battle lines. On the left side, there is a black and white photograph of a severely damaged classical building with columns. The title is written in a large, bold, stylized font across the center of the map.

Война одна - судьбы разные


**Федорова
Валентина Евлампиевна**

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Современный культурный центр им. П.П. Булыгина»
Гороховецкого района Владимирской области

*Великой Победе
посвящается...*



Война одна — судьбы разные

ФЕДОРОВА Валентина Евлампиевна

г. Гороховец
2022г.

**ББК Кр.83.3(2Рос-Рус)
Ф 33**

Федорова Валентина Евлампиевна // МБУК «СКЦ им. П.П. Булыгина». – Гороховец, 2022. – 24 с.: ил. – (Война одна – судьбы разные)

Сборник подготовлен по материалам районной газеты «Новая жизнь», фото из семейного архива.

Составитель: Орлова Н.Н.
Редактор: Бусько Л.В.

Федорова Валентина Евлампиевна
(01.02.1921 – 21.09.2020)

Родилась 23 февраля 1922 г. в г. Гороховце. В 1941 году окончила школу № 3. В апреле 1942 г. добровольцем ушла в армию. Новобранцев привезли в Кунцево, что под Москвой, Чернышевские казармы. Девчат посильнее отобрали в ПВО, особую Московскую армию аэростат-заграждения. Первый пост Валентины Евлампиевны – площадь им. Пушкина на Малой Бронной.

Демобилизовалась 23 июля 1945 г. Вернулась домой. 12 лет проработала в соц. обеспечении, потом 12,5 лет в бухгалтерии завода ПТО. В 1985 г. ушла на пенсию.

Имеет орден Отечественной войны II степени, медаль «850 лет г. Москва», всего 11 медалей.



На фотографии Валентине Евлампиевне 21 год (1943г.), звание - младший сержант.

Защищая небо Москвы

Валентина Евлампиевна Федорова.

Еще одна героиня нашего повествования. Фронтовая судьба ее не менее интересна.

В армию попала в начале 1942-го в числе пятидесяти молодых гороховчанок-добровольцев. Война тогда бушевала у стен Москвы. В телогрейках и башмаках с вещмешками за плечами прибыли девушки ранним утром 15 апреля 1942 года в Москву, в Кунцево. Медицинский осмотр был очень серьезным – работа предстояла тяжелая, и люди нужны были крепкие, выносливые.

9-ый полк второй дивизии Аэростатов заграждения Московского фронта ПВО, куда командировали Валентину, стоял в центре Москвы. Ее пост находился на Пушкинской площади. Прямо около памятника великому русскому поэту стоял серебристый аэростат из трехслойной египетской ткани, высотой в три метра, длиной до пятнадцати, который нужно было охранять, обслуживать и приводить по команде в боевое положение.

Аэростаты заграждения применялись тогда для защиты городов, промышленных объектов, военных баз от нападения вражеских самолетов. Ночью в шахматном порядке поднимались они над столицей и густой частокол тросов преграждал путь самолетам.

– Нелегкой была служба аэростатчиц, — вспоминает Валентина Евлампиевна, — каждое утро отправлялись мы в Ростокино (20 км пешком) за водородом-заполнителем: туда несли пустые оболочки газгольдеров, а возвращались с наполненными, еле сдерживая их стропами, кидало нас из стороны в сторону, даже в Москве-реке купались.

Руки покрывались волдырями и кровоподтеками от тросов так, что никакие рукавицы не спасали. Со временем волдыри превратились в каменные мозоли.

Количество аэростатов по Москве увеличивалось, а на посту народу не прибавлялось, даже наоборот, вместо 10-12 мужчин, которых перебрасывали на другие участки фронта, ставили 6-8 девушек. Правда, мотористами и командирами постов поначалу оставались все-таки мужчины, но вскоре и здесь их заменили. Валентина, успешно окончив курсы, стала

мотористом лебедки. Подходить к лебедке без резиновой обуви запрещалось. Стальной трос аэростата должен быть всегда чистым – его перематывали и смазывали.

– Вот так почти четыре года и возились с аэростатами, – продолжает свой рассказ моя собеседница, – спали по два-три часа в сутки. Да и то урывками.

Но молодость брала свое: бегали девчонки в кино, в театры. Но служба оставалась службой: проводилась строевая подготовка, политзанятия. Для поддержания физической формы на Воробьевых горах устраивались лыжные соревнования; преодолевали аэростатчицы и полосу препятствий на которой, бывало, сто потов сойдет.

Но вот наступил долгожданный День Победы. Улицы Москвы еле вмещали многочисленный люд. Много ликования и слез было в тот момент.

– 9 мая 1945 года аэростатчики нашего полка подняли в небо огромное полотнище Знамени Победы и Герб Советского Союза, – с гордостью вспоминает В.Е. Федорова. – А сам Сталин вынес нам благодарность, так как все заработанные во время войны средства мы перечисляли в Фонд обороны.

По окончании войны приглашали девушек остаться в Москве, но Валентина вернулась в родной Гороховец, где ее ждали мама и сестра. Три брата погибли на фронте...

Много воды утекло с тех пор. События минувших лет остались лишь в памяти да на фотоснимках. Ровесников Валентины Евлампиевны, улыбающихся с фотографий, остается в живых все меньше и меньше. А она, приветливая и общительная, с молодым задором в глазах, бережно удерживает в памяти тот отрезок своей жизни. А День защитника Отечества для Валентины Евлампиевны – двойной праздник. Поздравляем!

Сергеева, Т. Защищая небо Москвы / Т. Сергеева // Новая жизнь. – 2002. – № 15. – С.2.



Подруги. 1942 год



1 ноября 1942 год



1 апреля 1943 год

Ключи от неба Москвы

В суровые военные годы на защиту неба Москвы от вражеских налетов встали доблестные воины противовоздушной обороны – летчики-истребители, зенитчики, прожектористы. Значительный вклад в победу над врагом внес боевой отряд азростатчиц, в состав которого входили гороховчанки – Валентина Евлампиевна ФЕДОРОВА (НА СНИМКЕ) и ее подруги.



В лесу. 14 апреля 1945 год



Пост АЗ на площади Пушкина. Июль 1941 год

Весной 1942 года прозвучал призыв к женщинам: заменить в армейских частях ПВО мужчин – в них более нуждались стрелковые, минометные и другие фронтовые части. Многие девушки обратились в военкомат с просьбой отправить их на фронт.

Утром 14 апреля на сборный пункт пришли пятьдесят молодых гороховчанок, добровольно пожелавших стать на защиту Родины. Девушкам выдали гимнастерки с юбками, ботинки, полотенце, мыло и вещевой мешок.

Весь день играла музыка, а ночью со станции Ильино отправился в Москву поезд с новобранцами. После медицинского осмотра прошло распределение. Несколько наших девчат оказались в частях воздушного наблюдения, оповещения связи (ВНОС). Самых выносливых и крепких отобрали во вторую дивизию аэростатов заграждения. В их числе оказались Валя Федорова, Валя Земскова, Лена Малинина, Оля Кокарева, Маша Уханова, Римма Андрианова и другие гороховчанки. К сожалению, многих свидетелей тех дней уже нет в живых. Поэтому вдвойне ценны воспоминания, которыми с нами поделилась Валентина Евлапиевна Федорова.

Девушки-аэростатчицы прошли полный курс обучения, строевую и стрелковую подготовки, изучили снаряжение и эксплуатацию аэростатов. Нелегко было привыкать к армейскому быту, к тяжелой физической нагрузке, но они понимали ради чего все это.

Налеты на Москву совершались ежедневно, но благодаря зенитной артиллерии, стальной завесе аэростатов заграждения в город прорывались лишь единичные самолеты. Посты аэростатов, где круглосуточно несли дежурство девушки, располагались в разных частях Москвы на наиболее вероятных направлениях полетов противника. Валентина Евлампиевна со своими боевыми подругами несла службу на площади Пушкина. При поступлении сигнала с командного пункта с помощью специальных тросов они поднимали аэростат в небо на высоту от двух с половиной до семи километров. Для этого была нужна немалая физическая сила, сноровка, ловкость. При этом бойцы всегда были с винтовкой и противогазом за спиной – таков закон войны. Служба была тяжелой. Достаточно сказать, что каждый пост должен был сам обеспечивать себя водородом для аэростатов. Днем девушки несли пустые оболочки газгальдеров

на завод в Ростокино, а потом возвращались обратно, держа наполненные газом емкости застропы.

Труднее всего боевому женскому расчету приходилось, когда метеослужба объявляла штормовое предупреждение. В такие дни девушки всеми силами спасали аэростаты: выпускали из них газ, затягивали веревки, насыпали в мешки песок, камни. Некоторым такое спасение стоило жизни. Молодые аэростатчицы отлично несли службу. Многие из них в конце войны были награждены орденами и медалями.

Младший сержант Федорова удостоена ордена Отечественной войны II степени и специальной медали защитника неба Москвы.

Военная служба для Валентины Евлампиевны и других гороховчанок закончилась в июле 1945 года. Вернулась в родной Гороховец, но связь со своими боевыми подругами не прервала, ведет переписку, по возможности встречаются.

Каждый год 9 Мая в Москве у Большого театра собираются аэростатчицы, чтобы вспомнить военные годы и тех, кого уже нет в этой жизни.

Ахмедова, Е. Ключи от неба Москвы / Е. Ахмедова // Новая жизнь. – 2006. – № 60. – С.6.



„ЗА ПОВЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941—1945 гг.“



УДОСТОВЕРЕНИЕ

За участие в Великой
Отечественной войне

Федорова
Валентина
Владимировна
УКАЗОМ ПРЕЗИДУМА ВЕРХНЕГО
СОВЕТА СССР от 9 мая 1945 года
НАГРАЖДЕН МЕДАЛОМ

„ЗА ПОВЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941—1945 гг.“

ОБЪЕДИН. ПРЕЗИДУМА ВЕРХНЕГО
СОВЕТА СССР МЕДАЛ ВРУЧЕНА

29 августа 1962 г.
29 августа 1962 г.
М.П. В.Л. Говоров
Заместитель Председателя
генерал армии

УДОСТОВЕРЕНИЕ

Выдано г. Среднеуральск
Валентина
Владимировна

**ЗА НАШУ
СОВЕТСКЮЮ
РОДИНУ**

в том, что ому(ей) в память об
участии в защите столицы нашей
Родины — города-героя Москвы в
годы Великой Отечественной вой-
ны в составе частей 1-го корпуса
ПВО вручен наградный знак
„ВETERАН 1 КОРПУСА ПВО“

Секретарь
Секретариат
1-го корпуса ПВО
В.Л. Говоров
Заместитель Председателя
генерал армии

1962 г.

РОССИЙСКИЙ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ
КОМИТЕТ
ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ
ПРАЗДНОВАНИЯ
55-Я ГОДОВЩИНЫ ПОВЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941-1945 ГОДОВ



Федорова
Валентина
Владимировна

РОССИЙСКИМ
ОРГАНИЗАЦИОННЫМ КОМИТЕТОМ
вручается знак

**“ФРОНТОВИК
1941-1945”**

Заместитель Председателя,
генерал армии

В.Л. Говоров

В.Л. Говоров

9 мая 2000 года

„50 лет ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР“



УДОСТОВЕРЕНИЕ

Федорова
Валентина
Владимировна

В СООТВЕТСТВИИ С УКАЗОМ ПРЕЗИДУМА
ВЕРХНЕГО СОВЕТА СССР
ОТ 26 ДЕКАБРЯ 1967 ГОДА
НАГРАЖДЕН ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛЮ
„50 ЛЕТ ВООРУЖЕННЫХ
СИЛ СССР“

ОТ ИМЕНИ ПРЕЗИДУМА ВЕРХНЕГО
СОВЕТА СССР МЕДАЛ ВРУЧЕНА

19 июля 1968 г.
В.Л. Говоров
Заместитель Председателя
генерал армии

В.Л. Говоров

„50 лет ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР“



УДОСТОВЕРЕНИЕ

Федорова
Валентина
Евлампиевна

В СООТВЕТСТВИИ С УКАЗОМ ПРЕЗИДУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
ОТ 26 ДЕКАБРЯ 1967 ГОДА
НАГРАЖДЕН ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛЬЮ
„50 ЛЕТ ВООРУЖЕННЫХ
СИЛ СССР“

ОТ ИМЕНИ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР МЕДАЛЬ ВРУЧЕНА

19... года

Александр Александрович
Секретарь Верховного Совета
М. П. *В. В. Волков*
Глава Горьковского района

„60 лет ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР“



УДОСТОВЕРЕНИЕ

Федорова
Валентина
Семёновна

В СООТВЕТСТВИИ С УКАЗОМ ПРЕЗИДУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
ОТ 28 ЯНВАРЯ 1978 ГОДА
НАГРАЖДЕН ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛЬЮ
„60 ЛЕТ ВООРУЖЕННЫХ
СИЛ СССР“

ОТ ИМЕНИ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР МЕДАЛЬ ВРУЧЕНА

19... года

Секретарь Верховного Совета
М. П. *В. В. Волков*
Глава Горьковского района

„50 ЛЕТ ПОВЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 — 1945 гг.“



ФЕДОРОВА
ВАЛЕНТИНА
ЕВЛАМПИЕВНА

НАГРАЖДЕНА(А)
ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛЬЮ

„50 ЛЕТ ПОВЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941—1945 гг.“

М. П. *В. В. Волков*
Секретарь
Российской Федерации

22 марта 95
Указ от „...“ 19... года

И № 11693077

„60 ЛЕТ ПОВЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 — 1945 гг.“



ФЕДОРОВА
ВАЛЕНТИНА
ЕВЛАМПИЕВНА

Указом
Президента Российской Федерации
от 28 февраля 2004 г.
награждена(а) юбилейной медалью
„60 ЛЕТ ПОВЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941 — 1945 гг.“

ОТ ИМЕНИ
Президента Российской Федерации
14 апреля 05
Глава Горьковского района

М. П. *В. В. Волков*
Секретарь
Российской Федерации

А № 2311704

Это было недавно, это было давно

72 года назад началась Великая Отечественная война. Это событие стало настоящей трагедией для нашей страны...

Валентине Евлампиевне Федоровой было тогда 18 лет. Девушка только-только закончила школу. Впереди были планы на будущую жизнь, но... Этот день женщина помнит, словно это было вчера.

– Сейчас многие говорят, что войну ждали. Нет, к войне мы точно не готовились, ничто не предвещало ее начало. Жила я в Красном селе. Помню, что 22 июня было солнечно и тепло. Мы находились в районе, где сейчас ул. Гагарина. Тогда там велись работы по осушению болот. В то время почти все держали коров, и в обед хозяйки пошли на дойку. Одна из знакомых женщин сказала, что началась война. В недоумении мы поспешили домой.

Уже вечером 22 июня начали разносить повестки из военкомата. Председатель сельсовета И.В. Колчин (в Красном селе) отдал распоряжение, чтобы их доставкой занимались уличкомы. У моей подруги мама была уличкомом, и мы помогали ей. У меня три брата тоже вскоре ушли на фронт - ни один из них не вернулся, все погибли.

Время было тяжелое. По дороге через город в обе стороны шел транспорт с военными, а вскоре появились и эвакуированные. Почти каждый вечер во всех домах на ночевку размещали по несколько человек. В годы войны дорога с Москвы в Нижний Новгород была перегружена. На въезде в Гороховец (со стороны столицы) был очень опасный участок трассы, на котором постоянно случались аварии с гибелью людей. Нередко возникали дорожные заторы протяженностью до г. Вязники.

В апреле 1942-го ЦК комсомола обратился к девушкам с просьбой заменить в войсках ПВО мужчин, которые требовались в боевых частях на фронте. Призыв был услышан. Только из Гороховца 14 апреля в военкомат прибыло 50 девушек. В числе добровольцев была и наша героиня – Валентина Евлампиевна Федорова. Новобранцам выдали гимнастерки с юбками, ботинки, полотенце, мыло и вещмешок.

Ночью со ст. Ильино вышел поезд в Москву. Самых крепких и выносливых отобрали в часть аэростатов

заграждения. Девушки-аэростатчицы прошли полный курс обучения, строевую и стрелковую подготовку, изучили снаряжение и эксплуатацию аэростатов. Опытные военные, обучив молодых девчонок работе с аэростатами, отправились на передовую.

Нелегко было привыкать к армейскому распорядку, к тяжелым нагрузкам, но девушки знали, ради чего эти трудности. Каждую ночь они заступали на дежурство. Налеты на Москву совершались регулярно, но благодаря зенитной артиллерии в город прорывались лишь единичные самолеты. Валентина несла службу на площади Пушкина. При поступлении сигнала с командного пункта с помощью специальных тросов девушка поднимала аэростат в небо на высоту до семи километров.

Труднее всего было боевому женскому расчету, когда метеослужба передавала штормовое предупреждение. Девушки, спасая аэростаты, выпускали из них газ, затягивали веревки и привязывали к ним мешки с камнями и песком. Было трудно, но никогда они не пожалели о принятом решении и с честью несли свою службу. Младший сержант Валентина Евлампиевна Федорова была удостоена ордена Отечественной войны II степени и специальной медали защитника неба Москвы.

Чеснокова, Е. Это было недавно, это было давно / Е. Чеснокова // Новая жизнь. – 2013. – № 27. – С.3.



У здания. 1944 год



Валентина Евлампиевна с однополчанами. 1944 – 1945 гг.



Москва, 1981 год



Москва, 1981 год, Встреча с однополчанами.



Москва, 1983 год



Москва, 1986 год

Защитникам отечества посвящается

В годы Великой Отечественной войны из Гороховецкого района на фронт ушло 16 653 человека, 5328 из них погибли. На сегодняшний день в районе проживает только пять свидетелей той войны: Ю.П. Кузьмичев, Л.М. Кулыгин, А.М. Мураева, Н.А. Семяков, В.Е. Федорова. Они – герои наших публикаций.

На защите неба столицы

В этом году 1 февраля Валентина Евлампиевна ФЕДОРОВА отметила свой 98-й год рождения. В суровые военные годы она защищала небо Москвы от вражеских налетов, находясь в составе боевого отряда аэростатчиц.

В доме участницы Великой Отечественной войны бережно хранятся фотографии рода Федоровых. Вот она в военной форме двадцатилетняя красавица. На большой старинной фотографии портрет отца. Хранятся фотографии о вручении наград, медалей и благодарственных писем от губернатора области и руководителей нашего района.

Во время Великой Отечественной войны весной 1942 года в армейские части противовоздушной обороны начали призывать женщин, чтобы заменить в частях ПВО мужчин, в которых нуждались стрелковые минометные и другие фронтовые части. Многие девушки обратились в военкомат с просьбой отправить их на фронт. Вскоре получила повестку и Валентина Евлампиевна. 14 апреля на сборном пункте 50 молодым гороховчанкам, добровольно пожелавшим встать на защиту Родины, в их числе и Валентине Евлампиевне Федоровой, выдали гимнастерки с юбками, ботинки, полотенце, мыло, вещевой мешок и отправили на станцию Ильино. Отсюда ночью уходили поезда в Москву, увозя новобранцев на защиту Родины. Многих, к сожалению, увозили навсегда...

Героиня нашего рассказа оказалась крепкой и выносливой. После медкомиссии ее отобрали на один из трудных участков, во вторую дивизию аэростатов заграждения. Девушки-аэростатчицы прошли полный курс обучения, строевую и стрелковую подготовку, изучили снаряжение и эксплуатацию аэростатов. Нелегко было привыкать к армейскому быту, к тяжелой физической нагрузке, но в тяжелые военные годы трудно и тяжело было многим.

Налеты на Москву совершались ежедневно, но благодаря зенитной артиллерии, стальной завесе аэростатов заграждения в город прорывались лишь единичные самолеты. Посты аэростатов, где круглосуточно несли дежурство девушки, располагались в разных частях Москвы на наиболее вероятных направлениях полетов противника. Валентина Евлампиевна со своими боевыми подругами несла службу на площади Пушкина. Для выполнения боевой задачи была нужна немалая физическая сила, ловкость и сноровка. Надо учесть, что бойцы всегда были с винтовкой и противогазом за спиной. При поступлении сигнала с командного пункта с помощью специальных тросов они поднимали аэростат в небо, на высоту от двух с половиной до семи километров. «Служба была не из легких, – вспоминает ветеран, – каждый пост должен был сам обеспечивать себя водородом для аэростатов. Днем мы несли пустые оболочки газгольдеров на завод в Ростокино, а потом возвращались обратно, держа наполненные газом емкости за стропы. Труднее всего приходилось боевому женскому расчету, когда объявляли штормовое предупреждение, в такие дни девушки всеми силами спасали аэростаты, выпускали из них газ, затягивали веревки, насыпали в мешки песок, камни. Некоторым такое спасение стоило жизни.

Молодые аэростатчицы отлично несли службу. Многие из них в конце войны были награждены орденами и медалями. Младший сержант Федорова удостоена ордена Отечественной войны II степени и специальной медали защитника неба Москвы.

В победном 1945 году, в июле, вернулась Валентина в родной Гороховец. Валентина Евлампиевна воспитала и дала прекрасное образование своим дочерям Ларисе Александровне и Ольге Александровне. В свою очередь дочери окружили маму, участницу войны, заботой и вниманием. Так и должны жить ветераны, которые свою юность, молодость отдали служению Родине и ее защите. Несмотря на солидный возраст, Валентина Евлампиевна интересуется происходящими событиями не только в нашем районе, а также в стране и мире, давая наказ жить в мире и согласии.

На защите неба столицы // Новая жизнь. – 2020. – № 9. – С.2-3.



Федорова Валентина Евлампиевна



Поздравление ветеранов, 9 мая



9 мая. Детский сад.



Поздравление ветеранов, 9 мая



Новый вишневый сад.



9 мая. Бондаренко В.В. и Федорова В.Е.



Награждение федоровой Валентины Евлампиевны



Глава администрации района Наумов Д.В. и Федорова В.Е.



Федорова В.Е. и матушка Фомаида



Награждение Федоровой В.Е. губернатором Орловой С.Ю.



Валентина Евлампиевна с дочерьми



Поздравление ветеранов, 9 мая